

LA TRADICION

PERIÓDICO MONÁRQUICO

DIRECCION Y REDACCION

Libreros, 7, segundo, donde se dirigirá toda la correspondencia no administrativa.

ADMINISTRACION

Libreros, 7, donde se dirigirán los pagos, reclamaciones y anuncios.

DIOS, PATRIA, REY

SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS

PRECIOS DE SUSCRICION

		Ptas.	Cts
En España.	Un trimestre.	3	»
	Un semestre.	5	»
Ultramar y extranjero.	Un trimestre.	6	»
	Un año.	20	»

Boletín Religioso.

SANTORAL.—Día 27. San Ruperto, obispo.

Día 28. San Sixto III, papa.

Día 29. San Eustasio, abad.

Día 30. San Juan Climaco, abad.

CULTOS. Hoy 27, principian en la Iglesia de San Benito los ejercicios espirituales para las señoras, que dirigirá el reverendo padre Serapio Mendía, rector del Seminario Conciliar: la plática preparatoria es á las cinco de la tarde. Los demás días, hasta el 2 de Abril que tendrá lugar la comunión general en la Iglesia de la Clerecía, habrá misa y meditación, á las ocho de la mañana, rosario y plática á las cinco de la tarde. Su señoría ilustrísima el Obispo de Salamanca, concede cuarenta días de indulgencia por cada ejercicio á que devotamente se asistiere.

El Domingo 28, hay sermón en la misa conventual de la Iglesia Catedral, predicará el señor canónigo Penitenciario.

El mismo día, á las tres y media de la tarde, despues de rezar el santo rosario, habrá sermón en Santo Domingo y *miserere*.

En la Capilla de la Venerable Orden Tercera de San Francisco, tendrá lugar el ejercicio del Cordon á las tres y media de la tarde.

LA TRADICION

Salamanca 27 de Marzo de 1886.

«EL DIARIO DE SEVILLA»

El Diario de Sevilla deja el campo de lealtad en que valerosamente lidiaba por las tradiciones españolas, porque juzga imposible é ineficaz la lucha despues de los informes en que se funda una disposición reciente. Solo podrán darse cuenta del dolor que tal resolución nos causa, los que conozcan el valor esforzado, la discreción consumada, la energía y el gracejo con que era el diario hispalense martillo de la gran familia que empieza en Lutero y concluye cuando menos en Pidal.

En las columnas de *El Diario de Sevilla* con el cual teníamos el honor y el placer de estar conformes desde los más fundamentales principios hasta las últimas consecuencias, dilucidaba toda clase de cuestiones con la habitual sabiduría el sacerdote insigne tan honrado de Pio IX y Leon XIII, el polemista invicto don Francisco Mateos Gago, azote en Andalucía y en toda España de protestantes, liberales, mestizos y carlistas embolados.

El campeón cuyo descanso fué el *incansable pelear*, mientras gozaban otros de largo, cómodo y despechado retiro, sucumbe, no al desmayo, sino al laudable impulso del honor herido é indefenso, á ese hidalgo y cristiano estímulo de la honra que ha hecho tantas veces en Castilla, no imposibles, pero sí árduas y heroicas la lealtad y la obediencia.

Cuando más arrecia el combate, cuando cercano el tradicionalismo de enemigos sañudos y arteros que son temibles, no por el valor y el número, sino por la poderosa ayuda y la traidora asechanza, siente el adalid esforzado que falta la tierra bajo sus pies y se retira para no caer envuelto en los escombros de la alevosa mina.

¿Quién podrá calcular el triste reato de calamitosas consecuencias! En el hogar honrado descansen de sus gloriosas fatigas el caudillo de los tradicionalistas andaluces hasta que aplacado como Aquiles, vuelva á dar auxilio y aliento al ejército de los aqueos.

He aquí ahora el artículo prometido *El Plazo* que con mucho gusto insertamos, como tributo de

carifosa memoria al compañero inolvidable cuyos redactores y colaboradores tienen siempre francas y expeditas para lo que les ocurra las columnas de *LA TRADICION*.

EL PLAZO

Hablamos con los mestizos en el terreno político por supuesto, y, si es preciso, poniéndonos los guantes antes de cojer la pluma y de tocar á dichas criaturas privilegiadas; que no son necesarias hoy, por arte del diablo, menos precauciones si hemos de topar con ellos sin romperlos. . . . ni mancharnos.

Andan además tan quebradizos, gimoteadores y mimosos, —no decimos mimados,—que si no hacemos tal, capaces son de ir cantando y plañendo por aquí, por allá ó por acullá, que los acariciamos con las manoplas de combate. Y mentirían como bellacos ó como bellacas, porque ni siquiera tratamos de zarandearlos un poco, y desapoltronarlos, y desembastecerlos, y hacerles digerir de una vez las crasas migas de Fomento amasadas con el aceite destinado al culto divino, que se chuparon gota á gota y cuyas manchas le chorrean por todos los poros del cuerpo y les han de salir á la cara por siempre jamás amen.

Verdad es que con ciertas bascas de estómago contemplamos cómo se han rebautizado y metido en el seno de Cánovas, de hoz y coz, para labrarse á la sombra otra hipótesis oportunista en la que deje de ser caso de conciencia el tragarse hasta la lámpara despues de escurrido bien el líquido; pero no es hoy día de hablar de eso.

Es día de decirles que tranquilamente vemos cómo alborotan, y enarcan las cejas, y revuelven los ojos, y crispan las manos, y rínganse las vestiduras, y se mesan las barbas, y se tiran de las greñas, y patean, y gruñen, y rabian, y avivan, y con el hálito de sus veraces estómagos el fuego del odio en que pretenden quemarnos vivos esas púdicas vestales del dios Pan.

Es día de decirles que tranquilamente, muy tranquilamente, los vemos andar la ceca y la meca, y correr de acá para allá, y cuchichear en un lado, y vociferar en el otro é hipar como histéricas hembras, y traer, y llevar femeniles chismes royendo de paso honras, conciencias é intenciones, por puro vicio ya de meter el hipotético diente á todo mendrugo que les cae ante los ojos.

Y es el día de decirles, que estamos al cabo de la conspiración farisáica, y de las armitañas reprobadas que ponen ahora mismo en juego para ver de perdersnos; y que conocemos perfectamente la burda hilaza con que tejen á toda prisa red fuertísima en que aprisionarnos; y que admiramos la frescura y el improbo afán con que pretenden sembrar la zizaña y la confusión en este campo donde no hay más que una voz, una misma voluntad y una verdadera é indestructible unión.

Y es día de decirles, que sabemos bien, cuán necesitados estamos de todas nuestras energías, de toda la razón que nos acompaña y pelea con nosotros y por nosotros, de toda nuestra inquebrantable firmeza y resolución para no cejar, con el estómago levantado, en la defensa del firme baluarte de la verdad del que se nos quiere desalojar ahora por axfisia, por sofocación, por asco, amontonando ante nosotros toda suerte de inmundas pasiones y de asquerosas ruindades; así como antes se intentó lo propio poniéndonos por señuelo las delicias del albergue de Fomento establecido en el famoso valle donde más calentaba el sol.

Es día de recordar, que sabemos pasar hambre, y sed, y atropellos, y peligro de muerte y jugar la vida durante años á todas horas en defensa de la verdad, sin otro anhelo que su triunfo, ni otro premio que la paz de nuestra conciencia; pero que no sabemos nunca vender por un plato de lentejas, ni por todos los millones del mundo, las convicciones más sagradas de nuestra alma.

Es preciso decirles, que con nada se nos rinde ni se nos somete, ni se nos acobarda; que no tenemos cansancio, que no confundan con el cansancio el asco, el profundísimo asco, que estas pérdidas y bizantinas luchas nos producen. Es preciso declarar que no cejaremos, nó, una línea, ni desmayaremos un solo momento en la pelea. Y que batallaremos á la defensiva con las armas que se nos dejen, con el respiro que se nos consienta; esto sí el ataque mortal se nos prohíbe.

Y es día de decir, que por hoy, ante el cadáver putrefacto del mesticismo que con sus hedores nos combate, opondremos una barrera de desprecio. Y con el desprecio también nos defenderemos cada vez que se nos pida que arrastremos por el fango nuestra honra; cada vez que se nos pida que nos deshonremos como cristianos y como políticos, para salvar lo que no tiene salvación posible: y que á trueque de arrancar un pelo al lobo, le llevemos á su caverna las honradas masas para que las devore; y que el signo del cruzado católico que brilla sobre nuestro corazón, sea, para mayor infamia, la enseña con que engañemos á la España tradicional y la conduzcamos atada de piés y manos al servicio de los que hambrientos en la tésis comen con la hipótesis y la necesitan para comer.

Y es día de decir, y de proclamar en voz alta, muy alta, con la frente levantada, á la faz de Dios y de los hombres y abiertas de par en par las puertas de nuestra conciencia; que nunca jamás, jamás, pisotearemos nuestra bandera como viles y la venderemos como traidores; y que si se cree preciso quitárnosla, que se nos mate antes, porque solo con la muerte hemos de abandonarla, y aun así la queremos por sudario: y además, porque el día próximo del cataclismo social en que la revolución acude, destruya y atente sacrilega á lo más sagrado y rompa con general espanto el torrente desbordado de sus pasiones anárquicas é irreligiosas; la nación ha de venir á nosotros en demanda de socorro, recordando que la única defensa eficaz de la religión, de la sociedad y de la familia estuvo en los horrores pasados y siempre garantida por la sangre de la España tradicional que puso sobre las armas ochenta mil voluntarios, caballeros de Cristo, con la cruz en el pecho y el Syllabus en su bandera.

Esa es la nuestra, y emplazamos solamente á nuestros enemigos á que esperen para quitárnosla á ese día.

¿Quién podrá hacerlo? Nadie: porque podrán matarnos antes, pero llegará ese día y ese, ese es el día de la resurrección, de la gloria y del triunfo de la España tradicional.

SEMPER.

(De *El Diario de Sevilla*.)

A raíz de la acusación que un personaje lanza á una parte de la prensa tradicionalista de provincias, respecto de la conducta que observa con los prelados la revista que estaba no hace mucho bajo el peso de las más tremendas acusaciones lanzadas pública y solemnemente por el Cardenal Monescillo, recibe de su Eminencia la aprobación más terminante de su católica conducta y la promesa de recomendar la provechosa lectura de *La Ilus-*

tracion popular económica. ¡Oh consoladora y justísima Providencia!

Nuestro valiente y querido compañero *La Lealtad* de Valencia, dedica un artículo á doña Cleofé.

La falta de espacio nos ha impedido é impide el reproducirlo, pero no podemos prescindir de copiar algunos párrafos.

Dice así:

»En nuestra redaccion no tiene entrada el diario liberal *La Union* por las razones que al final expondremos; y por esto, y tambien porque nos tiene sin cuidado lo que de *La Lealtad* pueda decir, no la leemos, y á estas causas se debe que, á no ser por *La Fidelidad Castellana*, no tendríamos conocimiento de un suelto de *La Union*, en el que supone que un artículo por nosotros publicado, tenía un objeto determinado, y como de costumbre, se ha permitido interpretaciones que él sabe muy bien son completamente calumniosas.

La Lealtad sabe todo lo que valen los servicios prestados á la buena causa por el hijo del que tuvo talento y energia bastante para desenmascarar á aquella gran conspiracion contra el partido tradicionalista, que se cubrió con el manto de la mal llamada *Union Católica*, y conoce y sabe muy bien las gloriosísimas victorias que el director de *El Siglo Futuro* ha alcanzado sobre las huestes mestizas y las veces que ha obligado á *La Union* á declararse en vergonzosa fuga. Y esto tan sólo prescindiendo de otras circunstancias especiales que no por callarlas olvidamos, basta y sobra para que *La Lealtad*, y con ella los tradicionalistas valencianos, guarden y tengan á don Ramon Necedal el respeto y cariño que se merece por el puesto brillantísimo que con su lealtad y talento ha logrado alcanzar en las siempre compactas y numerosas filas tradicionalistas.

Por espacio de tres años *La Union* ha estado sacando de los fondos del culto de las parroquias de cierta diócesis una subvencion que absorbía gran parte de los medios, ya escasísimos, que los Párrocos tienen para sostener el de sus iglesias.

No hay ley alguna que esto autorice, antes por el contrario, las de la iglesia condenan con severísimas penas la distraccion tan solo de un real de estos fondos, y marca que quien esto hiciere está obligado á restituir, aparte de las penas en que haya incurrido.

La Union cobró en los tres años una respetable suma indebidamente, contra la expresa voluntad de su dueño, la Santa Madre Iglesia, y quien esto hace, además de tener su calificativo, entre otros deberes, tiene el de restituir.

La Union podrá decirnos que nos equivocamos. Nosotros, que estamos seguros de que el terreno es firme, completamente despejado y que la cuestion está resuelta por concilios y disposiciones de un modo terminante, LA RETAMOS A QUE NOS LLEVE A LOS TRIBUNALES ECLESIASTICOS y si allí le dan la razon, le prometemos la satisfaccion más cumplida; pero en caso contrario, ya puede prepararse *La Union* á que diariamente se la esponga, como hoy lo hacemos nosotros, á la vergüenza pública.

Estamos seguros de que *La Union* se callará y que no nos llevará al tribunal competente. ¡A QUE NO!

Y para que *La Union* y la España entera tengan conocimiento de este reto solemnemente hecho, suplicamos á todos nuestros queridos colegas tradicionalistas lo copien y nos tengan al tanto de lo que *La Union* conteste.

Esto, aunque huele á rancio, lo repetimos hoy por si acaso los redactores de *La Union* son nuevos y no lo saben.

Y punto redondo.»

Suponemos que *La Union* contestará lo de siempre: —Dame pan y llámame chupa lámparas.

Correspondencia de «La Tradicion».

Sr. Director de LA TRADICION.

Muy señor mio: En cumplimiento de la mision que usted me ha encargado doy á usted cuenta de los rumores que circulan por este partido de Ledesma.

Todos los sentimientos populares se concentran hoy en el foco de las elecciones.

Un niño mestizo, que habia pasado, mediante una gimnástica evolucion infantil del campo tradicionalista á las huestes liberales, no ha *titubeado* (con buena ortografía) presentar su candidatura por este distrito; á cuyo efecto construyó un bien rodado *carro* liberal, repleto de *cartuchos* y municiones, lanzándose quijotesamente en busca de votos por el camino electoral, tan enlodado por las continuas lluvias pasadas.

Sobre su *carro* disparaba certeramente los tiros contra su contrincante, que parecia ser un jacarandoso *sevillano*, aunque madrileño de nacimiento y que venia en opuesta direccion.

Mas ¡oh coincidencia! En el momento de disparar su último *cartucho*, se atolló el *carro* logrando el horriquirillo que lo rodaba, mediante supremo esfuerzo, salir del atolladero, pero el *carro* hundido, deteriorado y *partido* por el eje, allí quedó para muestra de las construcciones fabricadas en el taller liberal donde no se emplean otros materiales que los bonitos, agradables y vistosos en la forma, pero frágiles en el fondo, como compuestos de átomos heterogéneos que se disgregan por falta de cohe-

sion y pureza. Por eso sus construcciones quiebran por el eje. Como las de los niños.

Pero el otro *chavó, duquecito*, solito, torerito..... al saber la retirada del *niño mestizo*..... ordenó, para saborearse, se mataran en Ledesma dos que con el tiempo serian vacas del país. ¿No parece á usted que el *duquesito* es ocurrente? Si antes de ser elegido come del país ¿qué resultará despues? Pues muy sencillo. Hacer la digestion en los escaños del Congreso, dormirse, roncar y cuando el hambre le despierte, otro trozo de cecina contribuyente y á dormir.

De usted atento S. S.

FLOR DE LIS.

Chismografía política.

Continuacion.

Esta es la palabra, sí, señores, *continuacion de la sinceridad*, porque no hay otra cosa en el mercado político.

Cada vez se nos antoja el liberalismo más parecido á los *cucurbitas*, cuyos frutos aunque diferentes por familia son idénticos en especie y únicos en género. Pero todos gordos, muy gordos.

Apesar del tamaño, el país no parece advertido, aunque sí lo barrunte.

Y lo consume, acaso por aquello de que á falta de pan.....

¡Buena prueba de ello, el *flato* padecido y lo *sin pulso* que se siente!

¡Pero que remedio!

El ejercicio de la *soberanía*..... electoral vá cayendo en desuso.

A poco que se camine, queda entronizado en la *sistema* las *múltiples dinastías* de *soberanos holgazanes*.

El buen sentido popular, nivela la *candidatura* con la importancia y trascendencia de una *copla* de Calainos.

Razon tiene *La Epoca* para decir de las elecciones que son como el *trapo* de colores con que los *diestros* de la política llaman la atencion del país.

Y le burlan.

¡Pero cuidado con algun *derrote*!

La *suerte* es muy conocida.

Tan conocida, que *El Estandarte* la denuncia ya por *indocumentada* y clama justicia diciendo que la *sinceridad* debe de ir entre civiles.

Y es que las *suertes* de don Venancio con ser novísimas no son nuevas.

¡La *brega* electoral es titulo de una cartilla para párvulos!

Y carece de novedad en todas sus partes.

Desde el *pucherazo* hasta las *actas en blanco*.

Esto no inquieta á don Venancio.

Que es hombre poco aprensivo y nada dado á *invencciones* en el arte.

Para calentar á los frios y enardecer á los tibios é improvisar una mayoría que cante monosílabos en la palma de la mano, tiene el de Lillo un axioma maravilloso.

«A Sagasta rogando y á alcaldes machacando.»

Como rezan las siguientes *sinceras* etapas.

En Gandía se han aumentado 300 nombres al censo electoral.

Despues de *plazo* que en esto consiste la habilidad.

En Larache (Coruña) ha separado el gobernador á seis concejales, nombrando sustitutos y dándoles posesion en mitad de la carretera.

Y todo esto en período electoral.

En Igualada el Alcalde llama en nombre del gobierno á los electores y les impone candidato.

En Coaña (Oviedo) los *sinceros* invaden y deponen á el ayuntamiento.

En Muros se disparan dos tiros al Alcalde y luego se le prende porque resiste al delegado del gobernador, quien fuerza las puertas de la casa Consistorial con auxilio de la benemérita y nombra ocho concejales sustitutos de los *barridos*.

En Morata de Tajuña (Madrid) se traslada al cabo de la guardia civil, comandante del puesto, por favorecer los intereses de cuarenta ó cincuenta sujetos que figuran anotados en el *registro* de *sospechosos*.

Peró que tambien figuran en el *censo* de *electores*.

De seguro que Venancio cuando se entere de estos desaguisados.....

Se repanchiga en la ministerial poltrona, cruza las manos sobre el *receptáculo progresista*, eleva los ojos al cielo y canta entre dientes:

¡Oh porra adorada
Me hicistes feliz.....!

¿A que no saben ustedes en qué pasa el tiempo que cobra el director general de comunicaciones?

Pues en conversar con sus electores por el telégrafo que recientemente ha logrado establecer en Alcaudete su distrito *natal* ó *adoptivo*. Que para el caso.....

Es mucho amor al servicio.

Mientras tanto, destinatarios de telegramas, tan poco conocidos como el ilustrísimo señor Obispo de Daulia de-

jan de recibir su correspondencia por ¡FALTA DE SEÑAS!

Peró estas son menudencias, impropias de un director general de comunicaciones.

Y diputado en ciernes.

La ley constitutiva del ejército prohíbe á los militares la asistencia é ingerencia en reuniones y asuntos políticos.

Por eso se prohíbe á Lopez que luciera su opresa y retocada figura en el *meeting* del Real.

Peró en cambio se autoriza al general Cassola que marche á Cartagena para requerir su atalaje de *papato nacional*.

¡Lo que vale ser en vez de *zurdo*, derecho y *sincero* y *fusionista* con amor!

El patriarca de Lourizan mira la galáica tribu postergada y próxima á caer en el fondo oscuro y doble de la *urna ministerial*.

A esta cuenta, ha dirigido á Mateo el siguiente *ultimatum*:

Si non teñ' autas pa os meus filliños, saberá ben o que teño guardado na monteira.

Cuando el señor Montero Rios regrese á Madrid se celebrará un Consejo de Ministros de gran interes.

Y entonces será lo bueno.

Porque ó se cede ante el *estupendo canonista* ó se inicia una emigracion hacia el valle.

¡Y ahí es nada! ¡Un retraimiento de *cuba*!

Nada, lo dicho; el monstruo se desmorona.

El ex-pollo ha recordado sus juveniles brios, de un solo vuelo se ha encaramado sobre la plumosa pechuga de su rival, y puesto el espolon de misericordia al cuello le fuerza á lanzar estos lacrimosos cacareos:

La reciente é inesperada separacion que hemos sufrido de importantes personalidades, á las que por muchos años entregamos la organizacion de los comités y de los procedimientos electorales, sobre todo en Madrid, ha debilitado nuestros medios de accion, pero confiamos en el impulso de la opinion pública, y en el esfuerzo individual de los que simpaticen con nuestras ideas, y con lo que significan y representan los señores don Adolfo Bayo y don Carlos Prats, candidatos de nuestro partido.

¡Ya lo creo! De industria.... ¡Bah! La empresa funeraria que es la única que puede prestar buenos servicios á los *ortodoxos*.

¡Y el comercio! ¡Pchs! Reventa de caramelos.....

¡Aljamia pura!

Algo de casa.

¡Hispete pavo que ya te pelarán!

El *papelín* vuelve á la carga y pregunta á granel y se engulla que es un gusto.

¿Sabe el *organín* fusionista la historia del *curioso* *impertinente*?

Si fuera cosa de replicar en serio, le diriamos al *organete* que nadie ha puesto en duda nuestra ortodoxia ni nuestra lealtad y que el titulo de *CARLISTAS* implica la sumision á nuestro augusto Jefe y el acuerdo perfecto con los que son verdaderos tradicionalistas.

¿Pero quién nos mete en *ritóricas* con ciertos *infanzones*?

¡Hasta los gatos quieren zapatos!

Organo desentonado, nos dice el *papelín* y háblanos de *argumentos* (cualquiera cosa!) *chiflotadas*..... *chirigotas*.....

¡Taday probeza!

SE VENDE UN ORGANILLO de manezuela, que tiene diez piezas de música y figuras de movimiento. Darán razon (Pozo Amarillo) posada de la Cadena.

¡Hombre! ¿Qué le habrá hecho *El Fomento* á su dueño?

¡Qué diablo de chicos!

Peró no será *El Fomento*..... porque á decir verdad no convienen las señas.

Lo de *organillo* coincide. Lo de música..... aunque ratonera, tambien.

Peró... DIEZ PIEZAS DE MÚSICA.....

No tiene tantos registros *El Fomento*.

Dice *La Defensa democrática* que en Somorrostro no hubo más que *cobardes* que abusaron de la superioridad excesiva del número, y héroes que murieron inhumanamente sacrificados, debido á la inferioridad numérica.

Conformes en lo segundo y en parte de lo primero. Porque los soldados liberales aunque superiores en número, no tienen nada de cobardes como españoles que eran. La única gente cobarde, fué la del *pimiento* que no pudo ni con los milicianos radicales sin el auxilio del ejército regular.

Así se escribe la historia.... *zorrillista* y más ó menos *sina lagmática*.

Cuatro son los candidatos que en esta provincia se retiran de la lucha electoral: el señor Oliva por Salamanca; el señor Bullon por Sequeros; el señor Lopez Niño por Ledesma y el señor conde de Villagonzalo por Peñaranda.

Revista exterior.

POLÍTICA EXTERIOR DE ITALIA.—COLOMBIA Y LOS ITALIANOS.—ITALIA EN AFRICA.—FRACASO DE LA EMBAJADA ITALIANA.—LAS BATALLAS PARLAMENTARIAS CONTRA EL GOBIERNO.—DECLARACION NOTABLE DEL MINISTRO ROBILANT.

Hace tiempo y con motivo de ciertos vejámenes y perjuicios causados á los italianos residentes en Colombia, el comandante del buque italiano *Flavio Gioia*, presentó al gobierno de la República Colombiana el *ultimatum* de la cuestion, pues hacia tiempo duraba el conflicto italiano-colombiano. Dicho *ultimatum* estaba concebido en términos arrogantes y provocadores, á los cuales, contestaron en el mismo tono, tanto el Municipio de S. Buenaventura como el gobierno federal. Al mes de tener lugar estos acontecimientos, ya se decia que las dos potencias habian abandonado el lenguaje fanfarron de que hicieron uso; y se añadía que Italia aceptaba el arbitraje propuesto espontáneamente por Colombia.

Aún no se ha arreglado del todo esa cuestion internacional y no sabemos si volverán á redactarse de nuevo aquellas notas insultantes por medio de las cuales comenzaron á excitarse mutuamente las dos potencias.

Por lo que hace á la ocupacion de Masshua llevada á cabo por los italianos, ya declaró el ministro de Negocios Extranjeros, señor Robilant que Italia no abandonaría aquel territorio una vez izado en él el pabellon nacional. El gobierno turco reclamó contra este acto de piratería y bandolerismo; pero este es asunto del que no ha vuelto á hablarse, y por lo tanto, lo más acertado parece afirmar que en él nadie le ha ido á la mano á Italia, cuyo gobierno declaró por boca de Robilant, que en este asunto de las colonias se seguía en el Quirinal la misma política que en Berlin.

En cuanto á esta política de Italia en Africa, el gabinete Depretis aspira á adquirir una faja de territorio en Abisinia cerca de Masshua. Con este objeto salió para aquel país una embajada italiana á cuyo frente iba el general Pozzolini con el encargo de gestionar un tratado de amistad y comercio entre Italia y Abisinia; tratado que podia dar en tiempo oportuno ocasion para una guerra de conquista. Italia, con astucia de serpiente, se quedaria esperando el momento oportuno para dar el golpe de gracia á los abisinios, los cuales son enemigos declarados de los italianos.

Esta cuestion fué causa de una crisis parcial en el gabinete italiano: Depretis y Manzini fueron los que idearon esa expedicion, opúsose á ella el ministro Ricotti, en vista de lo cual, Manzini, ministro entonces de Negocios Extranjeros, presentó su dimision que fué aceptada; sustituyóle el sagaz ministro Robilant, el cual logró imponerse á Ricotti; y por lo tanto, el general Pozzolini salió á cumplir su mision.... Pero hé aquí que ahora resulta que tenia razon Ricotti: porque el rey de Abisinia, así que tuvo noticia de que se acercaba la embajada, se internó cuanto pudo en su africano reino con el fin de evitar la entrevista con los italianos. En vista de este fracaso, Pozzolini ha sido llamado por su gobierno.

En cuanto á la política interior italiana, la vida del gabinete Depretis ha estado en gran peligro con motivo de dos batallas parlamentarias que han librado las oposiciones contra el gobierno. Tuvo lugar la primera batalla al discutirse una ley de huelgas. Pero el gabinete logró triunfar gracias al talento de Depretis que al resumir el debate, pronunció un discurso elocuentísimo.

«La votacion de esta ley (dijo) no es de índole política: me chocaría, por lo tanto, que haya degenerado en político un debate como este, á no conocer la ambicion que domina á las minorias. Solo esa pasion es el móvil que os guía.» Probó despues el primer ministro que aquella no era tampoco cuestion de gabinete; despues habló de las leyes beneficiosas que ha dado el gobierno á la nacion, y terminó el discurso diciendo que esta se encontraba por ahora sólidamente constituida.

La segunda batalla librada contra el gobierno, surgió de la discusion del balance llamado de *assestamento* (arreglo) de la Hacienda, que arrojaba un gran déficit.

En ambos debates salió triunfador Depretis, pero al mismo tiempo quedó el gabinete muy debilitado: al cual esperan las minorias con el mismo brio de siempre, ahora que vá á discutirse la cuestion Pozzolini. Por eso Depretis busca afanosamente el medio más oportuno para consolidarse en el poder, y de ahí los cabildos que celebra con los jefes de las oposiciones.

En cuanto á la conducta de Italia en la cuestion de Oriente, ha declarado el Gobierno por boca de Robilant, que seguirá la misma línea de conducta que sigan las potencias más poderosas é influyentes de Europa, y que el Gobierno (son palabras textuales) *no haría jamás política de principios y de sentimiento, sino de interés y de utilidad.*

Gacetillas.

El día 3 del próximo mes de Abril á la una de la tarde, tendrá lugar simultáneamente ante los Gobernadores civiles de las provincias de Salamanca y Avila, y Alcalde de la ciudad de Béjar, asistidos de los Administradores de Correos de los mismos puntos, pública suabasta de la conduccion diaria del correo en carruaje entre la oficina del ramo de Avila y la de Béjar bajo el tipo de catorce mil quinientas pesetas anuales y demás condiciones que señala el pliego, inserto en el *Boletín oficial* de esta provincia, correspondiente al día de hoy.

Una comision de alumnos de la Facultad de derecho nos ruega que hagamos públicos sus propósitos de entregar al catedrático don Manuel Herrero Sanchez una protesta de adhesion motivada por recientes sucesos.

Accedemos gustosos al deseo de los jovenes escolares.

Segun nuestras noticias el dueño de un predio urbano colindante con el Convento de Isabeles de esta ciudad ha emprendido la obra de demoler una parte del muro de dicho Convento por que así le conviene; utilizando para el caso, segun dicen, una licencia municipal.

Una respetable persona, intimó á los trabajadores la suspension de la obra. No sabemos si sería obedecida. Si hace al caso, volveremos sobre el asunto.

La Defensa Democrática aboga porque el excelentísimo Ayuntamiento, destine habitaciones distintas para la detencion de hombres ó mujeres en la casa consistorial.

Tambien nosotros pedimos lo mismo.

El número de *La Fé* que insertaba la carta del señor Villoslada fué el último que visitó nuestra redaccion; lo decimos no para que el periódico vuelva sino tiene gusto en ello, sino para que se sepa de quien procede el desuso.

En virtud de lo prevenido en la ley de reemplazo del ejército, se ha señalado á cada pueblo para el juicio de exenciones ante la Comision provincial el dia en que se han de encontrar en la capital los mozos.

El día 1º del próximo mes de Abril, los de los pueblos que comprende el partido de Ledesma.

El día 2 los de Alba de Tórmes y su partido.

—Hermanos, pongámonos de rodillas, y pidamos á Dios una señal que nos indique quien debe ser nuestro Obispo.

El pueblo se arrodilló y oró con fervor.

Entonces apareció una paloma blanca y brillante como de plata, revoloteó por aquellas bóvedas, y se puso encima de la cabeza del pobre tejedor Severo.

—¡Milagro, milagro!—gritaron los cristianos, y el humilde obrero fué llevado junto al altar, pálido y trémulo; y la estola y la faja que ceñió su cabeza, fueron los ornamentos episcopales con que segun costumbre de la época se vió pronto adornado.

—Yo no lo merezco,—repetía llorando el pobre industrial.—Yo soy el deshecho de la plebe.

—Dios lo quiere,—dijeron los cristianos; y todos se postraron á los piés del nuevo Prelado y le besaron las manos.

Más tarde, Severo siendo uno de los más santos Obispos de Barcelona, selló con el martirio su angelical vida, siendo atravesada su venerable cabeza con tres clavos en el Castro Octaviano.

Ermedino, el labrador, fué tambien sacrificado, y dió su sangre por la fé de Cristo en el mismo lugar.

Agatodia tambien dió su vida en la comarca de Panadés, á donde se habia retirado.

Los tres santos son hoy la gloria de Cataluña.

San Severo, obispo y mártir, es uno de los primeros patronos de Barcelona.

Ermedino es conocido por San Medí.

Agatodia no es tan conocida.

Muchos autores la han puesto en duda; no su existencia, sino su patria; pero de todos modos se venera la memoria de Santa Agatodia, virgen y mártir.

FRANCISCO DE P. CAPELLA.

LOS DOS PERALES

Cuentan de un hombre tan rico como caritativo, que en cierta ocasion trasplantó unos perales que producian fruto de gran tamaño y muy sustancioso, colocándolos fuera del cercado y en el borde del camino.

—Los pobres que otra cosa no tengan, comerán de esta fruta, que vale más que ayunar.

Así pensaba el buen labrador.

vá que su señoría me ha repetido hoy lo mismo. Dicho esto salió para librarse de un abrazo que el galan queria darla.

Entonces se oyó la gran campana de Nuestra Señora del Cármen que daba el toque de Animas.

Don Rafael se arrodilló y rezó un responso.

Poco despues el joven español se acostó pensando.

—Estos enamorados no tienen sueño. Dorino sabe Dios cuando vendrá, ya habré dormido la mitad de la noche; y se durmió.

Rato hacia que Rafael estaba entregado al sueño, cuando le pareció ver en su aposento una grande claridad; pero estaba el joven tan amodorrado que no se dió cuenta de lo que en su alrededor pasaba. A pesar de que sus ojos estaban cerrados, le pareció que veía á Dorino pálido como un difunto, con los ojos vidriosos, que se desnudaba para meterse en la cama, y que al quitarse la ropilla una gran mancha de sangre enrojecia su camisa; pero ni por esas el joven español despertó de su modorra.

El veneciano se metió en la cama y se abrazó con Rafael. El joven sintió á su lado un cuerpo frio como el hielo, y unos labios frios que le hicieron estremecer se posaron en su mejilla.

Entonces le pareció oír confusas las campanas de Nuestra Señora del Cármen que tocaban á muertos y sintió como que la pechera de su camisa estuviera mojada, que los brazos helados de su amigo le estrechaban y que sus labios frios le daban cariñosos besos.

—Te amaré en vida y en muerte, decia una voz que le pareció ser la de Dorino. Rafael mio, amigo caro. Mi cuerpo yace en la calle sin vida, junto á la reja de Agnesina. Procura que me den sepultura cristiana y reza por mí.

Al oír esto Rafael se despertó.

Por la ventana penetraba un rayo de luna, y á favor de esta claridad le pareció ver á su lado, pegado á él, á su amigo, pálido como un cadáver, con los ojos abiertos y sin brillo alguno; sintió sus brazos helados y sus besos frios. El joven horrorizado saltó de la cama y encendió luz.

Nadie habia.

Estaba solo. Sin embargo en el lecho se notaba la huella de dos personas y Rafael vió con terror su camisa tinta en sangre.

En su cuerpo no habia herida alguna. El joven se levantó y llamó á los de la casa. Todos estaban acostados en sus camas menos Dorino y Beppo, que no se les veía en la casa.

Contó el extraño sueño ó pesadilla que habia tenido.

Los estudiantes todos se levantaron, tomaron luces y se dirigieron á la casa de Agnesina.

Al pié de la reja, sin vida, yacia el infeliz Dorino cosido á puñaladas.

Llamóse á la ronda, se recogió el cadáver y se le dió despues, á costa de don Rafael, honrosa sepultura, celebrándose los sufragios por el alma del infeliz asesinado.

Pocos dias despues el joven español dejaba sus estudios de la Universidad y entraba de novicio en el convento de Santa María del Cármen.

FRANCISCO DE PAULA CAPELLA.

El día 6 los de los pueblos del partido de Salamanca.
El día 7 los de Peñaranda y pueblos del partido.
Los días 8 y 9 los del partido de Ciudad-Rodrigo.
El día 10 los del partido de Sequeros.
Los días 12 y 13 los del de Béjar.
El día 14 los de Vitigudino y pueblos del partido.
El día 15 los de Salamanca (capital).

Dice *La Voz de Peñaranda*:

«Con la solemnidad acostumbrada se ha celebrado en la Iglesia de las Carmelitas Descalzas el novenario que anualmente dedican dichas religiosas al patriarca San José. El viernes, último día de novena hubo misa mayor solemne predicando en ella el capellan fray Juan Gonzalez. La concurrencia de fieles á indicados cultos ha sido bastante numerosa.»

Por Real decreto del ministerio de Fomento, se ha relevado á don Narciso I. Suarez del cargo de Juez del Tribunal de oposiciones á las cátedras de Derecho Mercantil, vacantes en las Universidades de Madrid, Salamanca y Zaragoza, nombrando en su reemplazo al catedrático de Valladolid, don Tomás de Lezcano y Hernandez.

Se nos ha dicho, que el señor Arquitecto municipal habia presentado la dimision del cargo.

Por virtud del reparto hecho por zonas del contingente destinado al servicio activo en el actual reemplazo, corresponde dar á la zona de Salamanca 284 soldados, á la de Ciudad-Rodrigo 335 y á la de Béjar 256.

El Lunes ingresaron en la cárcel de Béjar dos individuos convictos y confesos de asesinato de un hombre del inmediato pueblo de Cantagallo.

En la votacion de compromisarios para las elecciones de senadores celebrada en la Económica bejarana, han obtenido mayoría de votos D. Estanislao Garcia Herrera y don Saturnino Rodriguez Alonso, adictos á la candidatura del señor Calderon y Herce.

Se dice que para la próxima Pascua de Resurreccion actuará en el Teatro del Liceo una compañía de zarzuela.

Unimos nuestros ruegos á los de *La Liga de Contribuyentes*, á fin de que con la urgencia que el caso re-

quiere, se practiquen las gestiones necesarias á fin de obtener la ampliacion del puente de piedra sobre el Tórmes, ampliacion cada vez más necesaria por el aumento de los tránsitos.

Nunca mejor que ahora para emprender esta anhelada reforma.

Dice *El Progreso*:

«Segun noticias fidedignas, remitidas por conducto autorizado, parece ser que en la combinacion últimamente formada para la candidatura de senadores por esta provincia se han introducido modificaciones tan radicales que están llamadas á producir una verdadera sorpresa en el cuerpo electoral.

La base de esta combinacion estriba en la salida de la candidatura de dos candidatos muy caracterizados, los cuales pasarán á representar otras provincias y en la sustitucion de los mismos por un ex-diputado conservador y un fusionista.

La combinacion, de poderse llevar á cabo, no deja de satisfacernos, y nos satisfaria por completo siempre que en ella tuviera la cabida que le corresponde el distinguido hombre público que tan buenos servicios prestó al señor Sagasta en las anteúltimas Córtes. Nosotros entendemos que del nombre de este ni puede ni debe prescindirse en ningun caso.»

Se dá por seguro que el ex-senador electivo por esta provincia don Clemente Sanchez Arjona será nombrado senador vitalicio.

El excelentísimo señor don Manuel Maria J. de Galdó, que ha representado por tres veces en el Senado á la Universidad de Salamanca, presenta tambien en las próximas elecciones su candidatura, que no tropezará con oposicion alguna.

En el primer domingo y sucesivos del próximo mes de Abril, tendrá lugar en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de esta ciudad, la subasta de los objetos comprendidos en los talones de préstamos números 20.304 al 20.797 y 46 al 618 de ropas y 7.263 al 7.427 de alhajas.

Ha tomado posesion del Juzgado de primera instancia de esta capital y su partido, don Miguel del Prado Vinuesa, Teniente fiscal que ha sido de la Audiencia de Alcey.

El Gobernador civil de la provincia, en conformidad á lo prevenido en la Real orden circular del ministerio de la Gobernacion de 14 del corriente mes, ha convocado á la excelentísima Diputacion Provincial á reunion ordinaria, para el día 6 de Abril próximo á las doce de su mañana en el salon de sesiones de la casa-palacio de expresada Corporacion.

El Domingo próximo, á las tres de la tarde, se reunirán en el Salon Oriental los republicanos federales de Salamanca para proceder á la renovacion del Comité local y para acordar la conducta que debe seguir el partido en las próximas elecciones de Diputados á Córtes y de Senadores.

Dice *El Fomento*:

«Hemos visto en esta ciudad á los jueces de instruccion de los diferentes partidos de la provincia, los cuales, segun nuestras noticias, han recibido órdenes concretas y terminantes del presidente de la Audiencia de lo criminal, para que no se inmiscuen, ni siquiera indirectamente, en la cuestion de elecciones.»

El Lunes último, se dió parte telegráficamente á esta Audiencia, de haber ocurrido un suceso desgraciado en Calzada de Béjar.

El maestro de niños de citado pueblo, parece ser que castigó uno de ellos dándole un puntapié, pero con tan mala fortuna, que la infeliz criatura quedó muerta en el acto.

La circunstancia de hallarnos en periodo electoral, hizo que no saliera inmediatamente para el lugar del suceso, como en un principio se pensó, el Fiscal de esta Audiencia de lo criminal.

Dice *La Voz de Ciudad-Rodrigo*:

«De las investigaciones hechas por el Juzgado en el pueblo de Castillejo de Martin Viejo, en averiguacion de los autores del delito cometido en dicho punto, han resultado complicados en él, dos vecinos de aquella localidad hermanos, los cuales fueron conducidos por la guardia civil á esta cárcel del partido, donde se encuentran, segun de público se dice, convictos y confesos.»

SALAMANCA

Imprenta de Francisco Nuñez Izquierdo
Plaza del Corvillo, número 28.
1886

LA PALOMA DE SAN SEVERO

(TRADICION BARCELONESA)

I

El obrero

La mayor parte de las tradiciones y leyendas religiosas tienen su origen en algun bosque, castillo, pueblo pequeño, santuario, monasterio, templo y hasta en alguna calle de la ciudad, pero pocas arrancan del taller de un artesano, ó mejor, de un oscuro obrero.

La tradicion que nos ocupa, era repetida en Barcelona, no en sus calles y templos, sino en los vastos talleres de nuestras fábricas, llamados cuadras, y no habia obrero alguno que la ignorase, cuando nuestra ciudad no era tan cosmopolita, y el pobre industrial barcelonés no habia oido tantas barbaridades y creia en Dios, no frecuentaba los clubs, ni conocia las huelgas, ni soñaba en discutir sobre religion, y era doblemente feliz que hoy en su sencillez y amor al trabajo.

La leyenda, ó mejor dicho, tradicion, decia así:

«Era el tercer siglo de la Era cristiana, y en una pequeña casa de la romana Barcino, compuesta sólo de bajos y un pequeño huertecillo, se veia á un hombre, jóven aún, tejiendo en un telar.

No lejos de él una mujer jóven tambien, hacia andar el torno é hilaba el cáñamo, cuyo hilo tejia el obrero; tanta era la aficion con que ambos se dedicaban al trabajo, que no se hablaban palabra, afanándose por concluir su tarea.

Por la puerta abierta penetró un hombre de buena figura, pero tostado por el sol, vestido con una túnica de lana basta, ceñida con una correa de piel de cordero negro sin curtir, lo cual denotaba que era un labrador, formando contraste con las facciones blancas del industrial y de su compañera, propias de las personas que viven á la sombra.

—¿Eres tú, Ermedino?—dijo el obrero, al ver al labrador, sin abandonar su tarea, y añadió:

—Dios sea contigo.

—Dios con vosotros tambien,—contestó Ermedino;—siempre entregados al trabajo, tú Severo y tú Agatodia.

—Es preciso,—respondió ésta;—Dios no quiere que comamos el pan de balde. Solos en el mundo, reunimos los dos como tu sabes, y á pesar de que Severo es un ministro de Dios, trabaja para ganarse su subsis-

tencia como lo hacia San Pablo, el apóstol de las gentes, que tenia necesidad de hacer cestillos de mimbres para mantenerse.

—Y la buena Agatodia, la virgen cristiana me ayuda,—dijo Severo. Los gentiles imbuidos en las historias de sus lascivos dioses, no pueden comprender que un hombre jóven pueda vivir castamente teniendo junto á sí á una virgen, pero los apóstoles mismos vivian en comunidad con sus discipulos y con las discipulas del Hombre-Dios, y jamás la belleza de la que fué pública pecadora, Magdalena, produjo ni un pensamiento entre los discipulos del crucificado, y Magdalena y Marta, bellas como ángeles, fueron las hermanas de los apóstoles, como lo habian sido de Lázaro.

Esto no lo comprenden los hijos de una religion sensual.

—Hoy debemos reunirnos,—dijo Ermedino,—para elegir á nuestro Prelado, y venia á decirtelo, Severo, para que te dispusieras para acto tan solemne.

—Hace muchos dias,—dijo Agatodia,—que en esta casa se ayuna á pan y agua, á fin de alcanzar de Dios el feliz acierto en la eleccion del Pastor de Barcino, y Severo pasa la mayor parte de la velada en oracion.

—Pues esta noche nos veremos en las catacumbas,—dijo Ermedino, preparándose para marcharse.

Severo se levantó de su telar y dió, segun costumbre de los primeros cristianos, el ósculo de paz al labrador.

Ermedino le devolvió el beso y se retiró.

II

La eleccion de Obispo.

Las catacumbas de Barcino estaban situadas no lejos del anfiteatro, en el lugar sobre el cual está hoy edificado el templo de los Santos Mártires Justo y Pastor, cuyos cimientos se puede decir están amasados con la sangre de los mártires barceloneses, cuyos cuerpos desconocidos descansan allí mezclados con la tierra que sirve de asiento al templo.

Muchedumbre de cristianos llenaba las catacumbas, alumbradas por lámparas de cobre que ardian delante de un altar, en el cual se ostentaba una cruz de piedra; pero ¡cosa rara! esta muchedumbre, compuesta, se puede decir de santos, no podia ponerse de acuerdo.

Dios queria probar á sus siervos con la tribulacion en tiempos tan difíciles.

Se trataba de elegir á un príncipe de la Iglesia, y los barceloneses no acertaban á elegir á su Prelado, pues en aquella época los Obispos eran elegidos por aclamacion popular.

Un sacerdote, al ver este desacuerdo, dijo con voz conmovida y con los ojos arrasados en lágrimas: